



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკი
საბავშვო და
სამკაცრო რედაქციის
სამუშაო ადგილი
საბავშვო და სამკაცრო რედაქციის
სამუშაო ადგილი

УДАРНАЯ ВАХТА РЕСПУБЛИКИ



Работники Бредского молочно-овощного совхоза Кхивинского района с каждым днем нарастают темпы сена сахарной свеклы. Они закладывают прочную основу высокого урожая этой культуры. На снимке (слева направо): бригадир В. Борцадзе и директор совхоза Я. Кристенашвили проверяют качество семенного материала. На переднем плане механизатор В. Берашвили.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 79 (14232) • ВТОРНИК, 4 АПРЕЛЯ 1972 ГОДА • Цена 2 коп.

О ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГРУЗИИ В СВЯЗИ С ПОДГОТОВКОЙ К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР ДОКЛАД ТОВАРИЩА В. П. МЖАВАНДЗЕ НА ПЛЕНУМЕ ЦК КОМПАРТИИ ГРУЗИИ

Товарищи!
Сейчас, когда вся наша страна, весь наш народ готовится достойно встретить 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик, прежде всего необходимо отметить, что последние годы в жизни партии и народа были ознаменованы важными, значительными общественно-политическими событиями. Это было и 50-летие Великого Октября, который открыл новую эру в истории человечества, эру всеобщего революционного обновления мира, эру крушения капитализма и торжества социализма и коммунизма. Это было и 100-летие со дня рождения В. И. Ленина — вдохновителя и организатора Великой Октябрьской социалистической революции, создателя Коммунистической партии Советского Союза, основателя первого в мире социалистического государства, вояды международного рабочего класса, всех трудящихся, гениального мыслителя и революционера. Это было и 50-летие установления Советской власти и образования коммунистических партий братских советских республик. Торжественно была отмечена эта славная юбилейная дата и у нас, в Грузии. Эти праздники, эти торжества вылились, как вы помните, в поистине впечатляющую демонстрацию расцвета социалистических наций, монолитного единства всех народов нашей великой Родины.

Здесь же надо особо подчеркнуть, что все это было не просто данью истории, это были юбилейные даты были отмечены не только с целью воздать должное героическому прошлому советского народа, его самоотверженной борьбе за светлое будущее всего человечества, за торжество марксистско-ленинских идей, идей коммунизма. Главное при этом состояло в том, что партия, следуя совету великого В. И. Ленина насчет юбилеев, всякий раз сосредоточивала внимание на еще нерешенных вопросах, на острых, наиболее важных задачах, добиваясь нового подъема политической и трудовой активности широких масс.

И теперь, накануне 50-летия образования СССР, партия вновь призывает советских людей ознаменовать этот славный юбилей новыми достижениями в осуществлении решений XXIV съезда КПСС, укрепления могущества нашего многонационального социалистического Отечества, в развитии экономики, культурном строительстве, повышении благосостояния трудящихся.

Сегодня на пленуме ЦК КП Грузии необходимо подчеркнуть, что подготовка к полувекственному юбилею Советского государства проходит под воздействием идей и решений XXIV съезда КПСС. В постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик» отмечается, что огромной трудовой и политической подъем, с которым трудящиеся выполняют начертанные съездом планы, с новой силой демонстрирует морально-политическое единство нашего общества, монолитную сплоченность партии и народа, нерушимую дружбу и братское сотрудничество всех народов великого Советского Союза. В соответствии с данным постановлением принято постановление по этому вопросу Центрального Комитета Компартии Грузии, в котором намечены конкретные мероприятия по подготовке к этой знаменательной дате.

Помимо этого, Бюро ЦК КП Грузии утвердило план основных организационных и пропагандистских мероприятий в связи с подготовкой к 50-летию образования СССР. В этом плане намечено проведение совместно торжественного заседания Центрального Комитета КП Грузии и Верховного Совета Грузинской ССР. Торжественные заседания партийных комитетов и соответствующих Советов будут проведены в Абхазской АССР, Аджарской АССР, Юго-Осетинской автономной области, в городах и районах республики. В декабре будут проведены также торжественные собрания коллективов трудящихся на предприятиях, в колхозах, организациях, учреждениях, воинских подразделениях. В ознаменование полувекственного юбилея СССР в гор. Тбилиси, а также в городах и районах республики, будет проведено много важных организационных, массовых мероприятий.

В связи с подготовкой к юбилейной дате широкий размах получит массово-политическая, пропагандистская работа. Проведены будут научные конференции и юбилейные научные сессии. В городах и районах республики направляются пропагандистские группы. Для пропагандистов, лекторов, руководителей агитколлективов и групп политинформаторов будут проведены республиканские и зональные совещания-семинары, теоретические и методические конференции.

Объёмы, горкомы и райкомы партии, а также общество «Юдана», Совпроф и ЦК ЛКСМ Грузии, Министерство культуры Грузинской ССР проведут в городах и районах республики, на предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях и учебных заведениях, в клубах и домах культуры общественно-политические чтения «50 лет образования СССР», в которых примут участие руководящие партийные, советские и хозяйственные работники, деятели науки и культуры. К юбилею выпускаются книги и брошюры, альбомы, плакаты, посвященные великим завоеваниям Советского государства, достижениям советского народа в хозяйственном и культурном строитель-

стве. Специальная книжная серия расскажет о жизни всех союзных республик. На ВДНХ Грузинской ССР организуется юбилейная тематическая выставка. Создается республиканская фотоллобистская передвижная выставка. Специальная экспозиция открывается в краеведческих и историко-революционных музеях республик. Проведены будут республиканский смотр художественной самодеятельности профсоюзных коллективов, массовые спортивные соревнования и спартакиады, республиканский фестиваль драматических и музыкальных спектаклей, конкурсы на лучший сценарий, посвященный 50-летию СССР. Лучшие произведения художников Грузии будут представлены на республиканской выставке изобразительного искусства.

О задачах пропагандистской, массово-политической, всей нашей идеологической работы речь пойдет несколько ниже. Здесь же надо сказать, что все пропагандистские мероприятия, намеченные нами в связи с подготовкой к юбилейной дате, должны быть направлены, в первую очередь, на воспитание у трудящихся пламенного советского патриотизма, чувства гордости за нашу Советскую Родину, за наш героический народ, за его великие свершения, чувства беспредельной преданности Коммунистической партии Советского Союза, верности бесмертным идеям марксизма-ленинизма.

Также же планы подготовки к 50-летию образования СССР, предусматривающие конкретные организационные и пропагандистские мероприятия, необходимо теперь разработать обкомом, горкомом и райкомом партии и на их основе развернуть широкую организаторскую и политическую работу в автономных республиках, в области, во всех городах и районах, в каждом трудовом коллективе.

Самым главным, самым важным во всей нашей работе по подготовке к юбилею, основной задачей партийных, советских и хозяйственных органов является обеспечение неуклонного роста эффективности производства, повышение производительности труда на базе научно-технического прогресса, дальнейшее улучшение качества выпускаемой продукции, новый подъем промышленности, сельского хозяйства, народного благосостояния.

Для этого нам необходимо всемерно развешать трудовую и политическую активность масс, улучшить организацию и повысить эффективность социалистического соревнования. Центральный Комитет КПСС, как вы знаете, одобрил инициативу передовых коллективов предприятий, строек, колхозов, совхозов по широкому развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу юбилея Союза ССР и досрочное выполнение плана второго года девятой пятилетки.

Надо сказать, что у нас в республике, как и по всей стране, это соревнование получило широкий размах. На республиканском собрании работников народного хозяйства и культуры в январе этого года были приняты социалистические обязательства на всю пятилетку в целом и 1972 году, второй год девятой пятилетки, юбилейный год 50-летия СССР. Теперь, когда обязательства обсуждены и приняты, задача заключается в том, чтобы выполнить их. С этой целью, как мы неоднократно об этом говорили, надо лучше организовать социалистическое соревнование, добиваться его эффективности, гласности, сравнимости результатов. Новые трудовые соревнования вступило в новый этап своего развития, оно приобрело поистине всенародный размах и направлено теперь на досрочное выполнение заданий девятой пятилетки. Дальнейшее развитие социалистического соревнования и совершенствование его организации являются, как отмечено в специальном постановлении ЦК КПСС по этому вопросу, важнейшим условием успешного претворения в жизнь программ экономического и социально-политического развития страны, выдвинутой XXIV съездом КПСС.

Пусть ширится и растет социалистическое соревнование нашего рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции за досрочное выполнение и перевыполнение заданий 1972 года и всей пятилетки в целом!

Пусть набирает новые силы традиционное соревнование трудящихся Грузии и других братских республик — Махарадзе и Геническа, Горийского района и Рамenskого района Московской области, Зугдидского и Талалавского района Украины, Ахалкалакского и Ужмергенского района Литвы и многих, многих других районов Грузии, Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Армении, Азербайджана и других республик Советского Союза. В этом соревновании рождаются не только трудовые успехи. Оно укрепляет и наши дружеские связи. Новым олицетворением этой дружбы являются города-братствами Тбилиси и Рига, Устуйи и Сумгаит, Чиатура и Нинополь, Кутаиси, Кировабад и Ленинград.

Таким образом, подводя итоги сказанному, следует подчеркнуть, что 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик нам необходимо ознаменовать новыми успехами в социалистическом соревновании за дальнейший подъем экономики и культуры, новым размахом партийно-политической, идейно-воспитательной, идеологической работы, направить всю нашу деятельность на повышение трудовой и политической активности масс, на их широкое вовлечение в коммунистическое строительство.

Итак, план действий у нас выработан. Все дело теперь в том, чтобы осуществить намеченное, претворить этот план в реальные, практические дела.

Текущий хозяйственный год начал в республике неплохо. По итогам двух месяцев работы наша промышленность в целом выполнила план реализации продукции. Успешно выполнена плановые задания промышленности Абхазской и Аджарской автономных республик, городов Тбилиси, Кутаиси, Сухуми, Батуми, Чиатура, Ткибули, Самтредского, Зестафонского и других районов. С превышением выполнен план реализации продукции в целом министерствами — лесной и деревообрабатывающей, пищевой, мясо-молочной промышленности, заготовок, а также коллективами треста «Чиатурмарганец», комбината «Грузуголь», тбилисских заводов — электровозостроительного, авиационного, станкостроительного, кутаисских автомобильного и литопонского заводов, Батумского нефтеперерабатывающего завода, кхивинского завода «Электровибромашина» и других предприятий.

В первом году пятилетки значительных успехов в производстве и заготовке продуктов растениеводства и животноводства, в дальнейшем укреплении экономики хозяйства добились труженники колхозов и совхозов. К их числу надо сказать, что они, преодолев трудности, вызванные тяжелыми условиями погоды, с большим превышением выполнили задания по продаже государству зерна, сортового чайного листа, сахарной свеклы, мяса, молока, цитрусовых плодов.

Определенные успехи достигнуты в минувшем году и в начале этого года в работе транспорта, связи, в сфере торговли и бытового обслуживания населения, в развитии науки и культуры.

Таким образом, старт пятилетки взят у нас неплохо. Но нам предстоит провести еще очень большую работу, перед нами стоят серьезные и ответственные задачи. На исходе только первый квартал года, три четверти года еще впереди. И за это время предстоит многое сделать. В связи с этим на пленуме необходимо глубоко проанализировать работу в различных отраслях народного хозяйства и культуры республики, по-деловому обсудить наши очередные задачи, сосредоточить внимание на имеющихся недостатках, выработать меры по их устранению.

Подчеркывая необходимость поединки и делами в партийных организациях на местах, к деятельности министерств и ведомств, к работе трудовых коллективов критически, а главное — самокритично, мы можем вместе с тем выразить твердую уверенность в том, что партийная организация республики, все коммунисты, все трудящиеся успешно справятся со всеми стоящими перед нами задачами, с честью продолжат возмещение трудности и устранят недостатки. Пример в этом должны показывать столичные партийная организация, коммунисты Тбилиси, которые всегда находились в авангарде борьбы за решение важнейших хозяйственно-политических задач.

Далее тов. В. П. Мжавандзе подробно говорит о постановлении Центрального Комитета КПСС «Об организаторской и политической работе Тбилисского горкома Компартии Грузии по выполнению решения XXIV съезда КПСС», в котором указано на серьезные недостатки в работе партийной организации города, первичных партийных организаций, деятельности Тбилисского городского и районных комитетов партии.

В этом постановлении, говорит В. П. Мжавандзе, глубоко и всесторонне проанализирована деятельность горкома, сделан вполне справедливый, вполне правильный вывод о том, что уровень организаторской и политической работы Тбилисского городского комитета партии, его руководства хозяйственным и культурным строительством еще не в полной мере соответствует требованиям XXIV съезда и тем задачам, которые призвана решать городская партийная организация.

Пленум ЦК Компартии Грузии должен сосредоточить свое внимание на данном постановлении, поскольку в нем Центральный Комитет КПСС, обратив внимание горкома на специфику руководства столичной партийной организацией, подчеркнул необходимость держать в поле зрения наиболее важные участки работы, имеющие значение не только для города, но и для республики в целом.

Потому вслед за постановлением ЦК КПСС по Тбилисскому горкому Центральный Комитет Компартии Грузии принял специальное решение, в котором разработаны меры по выполнению данного постановления. ЦК КП Грузии обязал обкомы, горкомы и райкомы партии, первичные партийные организации республики принять постановление ЦК КПСС к руководству и неуклонному исполнению. Это постановление предложено обсудить во всех партийных комитетах и первичных партийных организациях республики, разработать и осуществить конкретные меры, обеспечивающие дальнейшее усиление организаторской и партийно-политической работы по практическому претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС.

В своем решении ЦК КП Грузии отметил, что недостатки и упущения, указанные в постановлении ЦК КПСС, в той или иной степени имеют место в деятельности и других партийных комитетов республики, что они в ряде случаев являются результатом недостаточного осуществления партийного руководства хозяйственным и культурным строительством, а также следствием ослабления

(Окончание на 2-й стр.)

ТЕМПЫ РОСТА

С первых же дней 1972 года, встав на трудовую вахту в честь 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик, коллектив Тбилисского винного завода № 3 добился значительных успехов. На два дня раньше срока было реализовано квартальное задание. По сравнению с тем же периодом предыдущего года реализация возросла на 546.000 рублей, а производительность труда — на 15 процентов.

Только в марте было дополнительно выпущено продукции на 120.000 рублей.

З. КИКНАДЗЕ,
директор Тбилисского винного завода № 3.

Изыскивая резервы

Успешно реализует плановое задание коллектив Тбилисского химико-фармацевтического завода. Опираясь на комплексную механизацию производства, изыскивая резервы повышения производительности труда, работники нашего предприятия добиваются все новых трудовых побед. Досрочно, 28 марта, выполнен квартальный план, завод реализовал на 100.500 рублей сверхплановой продукции.

Н. ПАКСАШВИЛИ,
председатель заводского комитета профсоюза Тбилисского химико-фармацевтического завода.

ОПИРАЯСЬ НА НОВУЮ ТЕХНИКУ

Коллектив зестафонского завода «Грузабаке» перевыполнил план первого квартала по производству и реализации товарной продукции, выпустил сверх задания на сотни тысяч рублей различных кабельных изделий.

Завод подкрепляет также тесные связи со Всесоюзным научно-исследовательским институтом кабельной промышленности. По непосредственной рекомендации научных работников, сейчас на предприятии идет монтаж универсальной крутильной машины, современной модели, которая на днях вступит в строй.

О. ИККАБАДЗЕ,
(Корр. «Заря Востока»).

НАВСТРЕЧУ СЛАВНЫМ ДАТАМ

Коллектив Кванского рудоуправления досрочно выполнил задания предстоящих месяцев нынешнего года. Ударно трудятся горняки и сегодня.

Особенно отличается бригада коммунистического труда, возглавляемая Сергеем Гелехасевым. Вот уже восемь лет она не уступает никому переходящий вымпел дирекции рудоуправления и рудника.

В нынешнем году члены бригады взяли повышенные социалистические обязательства в честь 50-летия образования СССР. Головной план по добыче руды они решили

выполнить к 15 ноября, дав стране сверх задания 700 тонн руды.

В осуществлении своих планов горняки делают ставку на выполнение пятидневного задания в четыре дня и прилагают все усилия, чтобы сохранить этот высокий трудовой ритм.

В нынешнем году трудящиеся Юго-Осетии отметили еще один праздник — 50-летие образования автономной области. Встретить эту дату коллектив рудоуправления стремится также высокими достижениями в работе.

К. ТАБАРАЕВ,
(Корр. «Заря Востока»).



ЗАКОНЧИЛСЯ XVI СЪЕЗД КПФ

ХЕЛЬСИНКИ, 3 апреля. (ТАСС). XVI съезд Коммунистической партии Финляндии. В его работе принимали участие почти 500 делегатов, представляющих 50 тысяч финских коммунистов. Среди 800 гостей съезда были делегации братских коммунистических и рабочих партий на 17 стран, в том числе делегация КПСС во главе с членом Политбюро ЦК КПСС А. Я. Пельше. С заключительным словом выступил председатель КПФ А. Сааринен.

МОЩНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

ПАРИЖ, 3 апреля. (ТАСС). Как известно из сообщений из Южного Вьетнама, вчера под натиском патриотов пала база Каррол в 29 километрах к западу от Куанчи. Последняя «военная база» сайгонских марионеток на подступах к Куанчи находится под интенсивным артиллерийским огнем. В самом Куанчи царит хаос. Американские советники отдают приказ покинуть все внешние базы сайгонского режима в провинции Куанчи. Командующий войсками США в Южном Вьетнаме генерал К. Абрамс велел на себя руководство боевыми операциями в этом районе.

ДРУЖЕСКАЯ ПОМОЩЬ

Совет Министров СССР принял решение передать безвозмездно правительству Югославии партию осенней вакцины и гаммаглобулина в связи с эпидемией лихорадки озсы в СФРЮ. (ТАСС).

1.200.000 БЕЗРАБОТНЫХ

РИМ, 3 апреля. (ТАСС). По последним данным, в Италии насчитывается 1 млн. 200 тыс. безработных.

Стихийное бедствие

ДАККА, 3 апреля. (ТАСС). Ураган большой силы обрушился на северо-восточные районы Бангладеш. Скорость ветра превысила 200 километров в час. По предварительным данным, в результате урагана погибли около 150 человек, более 350 ранены, разрушено 6 тысяч домов, 40 тысяч человек остались без крова. Администрация предпринимает срочные меры для оказания помощи пострадавшим. Ураган частично зател и столицу Бангладеш Дакку.

Сообщения
из-за
рубежа

Доклад товарища В. П. МЖАВАНДЗЕ

ОКОНЧАНИЕ.

внимания к нуждам и запросам трудящихся городов и районов со стороны республиканских советских, хозяйственных и административных органов, которые еще не в полной мере строят свою работу в духе требований XXIV съезда КПСС.

Постановление ЦК КПСС было поделовому обсуждено на пленуме Тбилисского городского комитета партии. В докладе первого секретаря Тбилисского горкома тов. О. Лолашвили и в выступлениях товарищей была подчеркнута принципиальная важность принятого решения. Пленум ТК показал, что Тбилисская городская партийная организация правильно поняла это решение, дала ему правильную политическую оценку, что партийный актив отдает себе ясный и полный отчет в том, какую большую и сложную работу предстоит провести для того, чтобы выполнить поставленные задачи.

Сегодня, как и на пленуме горкома, необходимо вновь подтвердить, что Тбилисская городская партийная организация, наша столичная организация, представляет лицо всей партийной организации республики, что наша городская партийная организация имеет славные революционные, боевые и трудовые традиции, заложенные тбилисским пролетариатом еще на заре борьбы за установление Советской власти в Грузии. Это, конечно, но многому обязывает коммунистов Тбилиси, которые достойно продолжают эти традиции. Сегодня мы можем вновь с уверенностью сказать, что Тбилисская партийная организация — здоровая, боеспособная, жизнеспособная, она способна справиться с любыми трудностями и с честью выдержать любые испытания. Нет сомнения в том, что Тбилисская городская партийная организация, положив в основу своей деятельности постановление ЦК КПСС, неустанно руководствуясь указанными в нем выводами, примет и осуществит конкретные меры всестороннего улучшения своей работы.

Сегодня необходимо еще раз подчеркнуть, что постановление ЦК КПСС по Тбилисскому горкому, так же, как и ряд других постановлений ЦК нашей партии, принятых за последнее время по крупным партийным организациям страны, со всей убедительностью говорят о том, что Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, его Политбюро, секретариат ЦК твердо и последовательно проводят в жизнь выработанную XXIV съездом партии четкую политическую линию, конкретную политическую программу, добиваясь того, чтобы формы и методы организаторской и политической деятельности партийных организаций, их руководства хозяйственным и культурным строительством как можно полнее отвечали духу нашего времени, тем самым задачам, которые поставлены перед партией и страной XXIV съездом КПСС.

Мы можем сегодня со всей определенностью сказать, что данное постановление является новым звеном в развитии внимания и повседневной заботы нашей партии, ее Центрального Комитета о местных партийных организациях, оно как бы вновь подчеркивает положение, выдвинутое на съезде, что чем шире рамки нашей созидательной деятельности, чем сложнее проблемы, которые приходится решать, тем выше роль и ответственность Коммунистической партии, идущей во главе масс.

Вот почему наша первейшая задача состоит сейчас в том, чтобы довести постановление ЦК КПСС по Тбилисскому горкому до каждой партийной организации Грузии, до каждого коммуниста, до сознания всех трудящихся, глубоко и обстоятельно разъяснить смысл и значение этого постановления. Надо, чтобы каждый понял, каждый осознал, что главное сейчас заключается в том, чтобы принять необходимые меры, сделать все для того, чтобы выправить положение, устранить имеющиеся недостатки, мобилизовать людей на решение важнейших хозяйственно-политических задач. Для того, чтобы выполнить эти задачи, первичным партийным организациям, райкомам, горкомам, а также Центральному Комитету Компартии Грузии предстоит провести очень большую организаторскую и политическую работу.

Далее тов. В. П. Мжаванадзе подробно останавливается на важнейших задачах партийных организаций, советских и хозяйственных органов, говорит о необходимости добиться новых успехов в хозяйственном и культурном строительстве, нового подъема партийно-организаторской и партийно-политической работы и тем самым достойно встретить славное 50-летие образования СССР.

Как было отмечено выше, промышленные предприятия республики в целом успешно выполняли двухмесячный план реализации продукции. По предварительным данным, также успешно будет выполнен и кварталный план. Однако нас не может удовлетворить выполнение производственных заданий, как было сказано в целом. Необходимо добиться, чтобы план выполнялся в целом предприятиями и отдельными. Между тем по итогам двух месяцев у нас оказалось более двухсот отстающих предприятий, в том числе в Тбилиси, Рустави, Батуми. Отстающими являются предприятия по реализации продукции промышленности Юго-Осетинской автономной области, городов Поти, Цхинвали, Гори, Каспского района. Не выполнили план реализации промышленной продукции министерства промышленности строительных материалов, строительства, сельского строительства, местной промышленности, автотранспорта, а также некоторые предприятия союзного подчинения — руставский завод «Центролит», фирма «Грубытхэм», Потийский завод электромашинных устройств. На предприятиях химической, электротехнической, пищевой и других отраслей промышленности отстали от запланированных показателей темпы роста производства валовой продукции, так же, как и темпы роста производительности труда.

Плановые задания должны, безусловно, выполняться. Добиться этого мы сможем, лишь повысив роль и ответственность партийных организаций, хозяйственных руководителей, которые должны обеспечить выполнение государственных планов каждым предприятием как в целом, так и по номенклатуре изделий. В первую очередь надо вывести из прорыва отстающие предприятия. Больше внимания нам надо уделить вопросам повышения рентабельности, увеличения прибыли. К сожалению, в прошлом году план по прибыли в целом по республике не был выполнен. Задача заключается в том, чтобы партийные организации, хозяйственные руководители вплотную занялись вопросами экономики, добились, наряду с выполнением плана производства, рентабельности каждого предприятия.

Самой серьезной, самой ответственной задачей является борьба за повышение производительности труда на каждом предприятии, повышение продуктивности труда каждого работающего. Ведь успешное осуществление государственных планов и социальных обязательств, в конечном счете, зависит от активности, творческого отношения к делу, упорного труда каждого.

Нам необходимо взять решительный курс на техническое перевооружение производства, потому что научно-технический прогресс — это главный путь всемерного развития и всестороннего совершенствования нашей экономики. Для того, чтобы обеспечить неуклонное повышение эффективности производства, нам надо добиваться лучшего использования производственных мощностей, повседневно бороться за улучшение качества продукции, за экономно и бережливость, наиболее рациональное использование рабочего времени, решительно улучшить организацию производства и труда, совершенствовать планирование и управление хозяйством.

Выступая на XV съезде профсоюзов СССР, товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул, что сейчас особенно важно учиться передовым методам труда, хозяйствования, управления. Это должно стать, сказал он, одной из основ всего стиля нашей работы, всего подхода к практическим делам, которые решает наша партия, весь советский народ. Партия подчеркивает, что в центре внимания партийных и хозяйственных органов должны оставаться задачи подъема сельскохозяйственного производства. Как уже было сказано, в результате продолжительной суровой зимы нынешнего года сельскому хозяйству республики был нанесен значительный урон, но, несмотря на создавшиеся трудности, наши колхозники и совхозники, рабочие и работники совхозов в сжатые сроки и высококачественно провели все сельскохозяйственные работы. Максимум усилий для нормального завершения зимних работ и сохранения приплода прилагают работники животноводческих ферм.

Наряду с этим есть у нас хозяйства где медленно ведется подготовка к весенним сельскохозяйственным работам, что может отрицательно сказаться на урожайности сельскохозяйственных культур и соответственно — на выполнении планов производства и заготовок продуктов растениеводства и животноводства. В некоторых колхозах и совхозах республики необоснованно снижены темпы производства и заготовок мяса, молока, яиц. Отстают в заготовке молока, например, Адигенский, Гардабанский, Тнаветский, Болнисский, Ахалнакский, Цхалтубский районы, Аджария АССР.

В то время, как в целом по республике план заготовок сельскохозяйственных продуктов успешно выполняется, у нас еще много отстающих хозяйств. Так, например, в прошлом году республика выполнила план заготовок мяса на 149 процентов, в то же время план не выполнили более 250 колхозов и 40 совхозов. Мы не можем мириться с этим, так как такое положение создает у некоторых руководителей хозяйств иждивенческое настроение, и свою плохую работу они стараются прикрыть переувеличением производственных заданий другими хозяйствами.

Министерству сельского хозяйства, Министерству совхозов, нашим партийным комитетам, районным комитетам надо обратить на это серьезное внимание и принять все необходимые меры, чтобы выправить это положение. Недавно нас справедливо критиковали за низкий урожай зерновых культур, в особенности на полных землях. Из этой критики многие районы, колхозы и совхозы сделали правильные выводы и, несмотря на капризы погоды, организованно, на высоком агротехническом уровне проводят сейчас сев яровых культур, вносят органические и минеральные удобрения, приводят в надлежащий порядок оросительную сеть, одним словом, делают все для того, чтобы в 1977 году добиться перехода в дальнейшем развитии зернового хозяйства. Особенно много предстоит сделать в этом отношении хозяйствам Сагардзойского, Болнисского, Тетрикарского, Ленингорского, Каспского, Лагодзского и ряда других районов, которые на полных землях получают все еще низкие урожаи зерновых культур.

Труженики сельского хозяйства Грузии с новой силой развернули социалистическое соревнование и обильнее во втором году девятой пятилетки дали Родине больше зерна и зернопродуктов, мяса, молока, яиц, чая, винограда, фруктов, овощей, картофеля, сахарной свеклы, табака, эфиромасличного сырья, заготовили больше коров для животноводства, улучшили состояние лугов и пастбищ, добились резкого повышения урожайности сельскохозяйственных культур на полных землях.

Большую программу работ предстоит выполнить в конце года коллективам строителей и монтажников, дорожников, предприятий строительных материалов, строительной индустрии. Итоги работы за 1977 год и три месяца текущего года говорят о том, что в национальном строительстве у нас еще много нерешенных вопросов, есть много серьезных недостатков. Тов. В. П. Мжаванадзе говорит, что не станет подробно останавливаться на этом вопросе, так как он будет специально рассмотрен на данном пленуме.

Говоря об основных задачах экономического развития, продолжает тов. В. П. Мжаванадзе, необходимо подчеркнуть, что высокие темпы развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда необходимо добиваться потому, что именно на этой основе нам надо решить главную задачу пятилетия, которая состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа.

С этой целью необходимо увеличивать выпуск, расширять ассортимент и улучшать качество товаров народного потребления, еще больше развивать торговлю и бытовое обслуживание населения. Наши достижения в этой области обременены недостатками. Выпуск товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода в республике пока не обеспечивается в запланированных объемах. В прошлом году забраковано, понижено в сортности и возвращено на доработку немало изделий, выпущенных предприятиями Министерства социального обеспечения, Министерства местной промышленности, «Ценавири», Министерства легкой промышленности.

Серьезные недостатки имеются в организации торговли. Медленно внедряются прогрессивные формы торговли, недостаточно развита сеть магазинов самообслуживания. Имеются перебои в торговле товарами повседневного спроса, плодами и овощами, слаба еще материально-техническая база торговли. Больше внимания должны уделять партийные и советские органы развитию сети столовых и буфетов на промышленных предприятиях, стройках, в учебных заведениях. Необходимо всемерно повышать культуру торговли, вести настойчивую борьбу за соблюдение правил советской торговли.

За последнее время многое сделано работниками бытового обслуживания. Однако и здесь имеются недостатки. Все еще не полностью удовлетворяются запросы населения в различных видах услуг, таких, как ремонт бытовых машин и приборов, обуви, стирка белья и химчистка одежды. Министерству торговли и бытового обслуживания населения, правлению «Ценавири», Государственному комитету Совета Министров Грузинской ССР «Грузконсервплодоовощ», местным партийным и советским органам необходимо сделать все для того, чтобы улучшить торговлю и общественное питание, службу быта.

Немало серьезных недостатков все еще есть в медицинском обслуживании населения, и надо сказать, что Министерство здравоохранения республики принимает меры для его улучшения. Работникам органов здравоохранения, партийным, советским и профсоюзным организациям надо добиваться повышения культуры медицинского обслуживания населения, вести решительную борьбу с проявлениями бездушия, формального, небрежного отношения к делу со стороны некоторых медицинских работников.

Подготовка к 50-летию образования СССР должна пронизывать все стороны нашей жизни, всю нашу работу, в том числе и работу по наведению общественного порядка. В связи с этим нашим партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям, органам народного контроля, суда, прокуратуры и милиции необходимо продолжать взятый курс и с еще большей настойчивостью вести борьбу с хищениями социалистической собственности, фактами взыскания, спекуляций, тунеядства, расхищения народного добра. На эту борьбу нам надо поднимать коммунистов, комсомольцев, все силы нашей общественности, административные органы, настойчиво вести политическую работу по преодолению частнособственнических пережитков и других отрицательных явлений, всеми средствами выработать у людей непримиримое отношение к чуждому нашему обществу взглядам и поступкам, повышать роль трудовых коллективов в борьбе с пережитками прошлого, нарушениями правопорядка и правил социалистического общежития.

Чем эффективнее мы будем вести работу в этом направлении, чем больше порядка мы наведем везде и во всем, тем лучше, тем краше будет наш праздник, тем достойнее ознаменуем мы его.

Как и перед каждым праздником, трудящиеся республики украшают, благоустривают, озеленяют города и села. Всечасное обустройство заслуживает хорошей инициативы и десоводов Махарадзевского, Телаского, Гардабанского и Орджоникидзевского районов, а также работников Государственного комитета лесного хозяйства Совета Министров Грузинской ССР, решивших и полувековому юбилею СССР высадить 50 миллионов деревьев. Для этого надо провести большую работу, вовлечь в нее широкие массы трудящихся.

Здесь же хотелось бы выразить уверенность в том, что трудящиеся Грузии, горячо подхватившие почин коллективов передовых промышленных предприятий Москвы и Ленинграда, примут 15 апреля активное участие в коммунистическом субботнике в честь 50-летия образования СССР и 102-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Пусть каждый выйдет на коммунистический субботник! Пусть каждый ознаменует этот день высокопроизводительным трудом и внесет заработанные средства в фонд девятой пятилетки! В этот день можно сделать много и других полезных дел: озеленить улицы, привести в порядок дороги, дворы жилых домов, благоустроить поселки, навести всюду чистоту и должный порядок. В первую очередь это необходимо сделать в Тбилиси. Столица республики должна выглядеть лучше, красивее, чище, опрятнее.

Все эти вопросы надо рассматривать, как имеющие непосредственное отношение и подготовке к юбилею. Это не мелочи, не второстепенные дела, потому что в подготовке к 50-летию СССР нет и не может быть мелочей. Здесь все важно, все имеет значение и нельзя что-либо упустить из поля своего зрения.

Партия учит, что наша экономическая программа должна быть подкреплена широкой партийно-организаторской, политической и идейно-воспитательной работой. На XXIV съезде КПСС было подчеркнуто, что морально-политическое качество советских людей формируется всем социалистическим укладом нашей жизни, всем ходом дел в обществе, но прежде всего целенаправленной, настойчивой идейно-воспитательной работой партии, всех ее организаций.

Наша задача, задача горкомов и райкомов партии, первичных партийных организаций состоит сейчас в том, чтобы значительно улучшить идеологическую работу, активно направлять ее на формирование у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, высоких нравственных качеств, необходимых строителю коммунизма, широко пропагандировать решения XXIV съезда партии.

В постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик» говорится о необходимости активно использовать подготовку к юбилейной дате для дальнейшего улучшения интернационального воспитания трудящихся. Воспитание советских людей, молодежи в духе пролетарского интернационализма и беспредельной преданности великой социалистической Родине — Союзу ССР, забота о его процветании является важной стороной формирования коммунистического общественного сознания. Необходимо и впредь настойчиво вести работу по воспитанию трудящихся в духе глубокого уважения ко всем нациям и народам, непримиримости к проявлениям национализма и шовинизма, проявлениям местничества.

Между тем в постановлении ЦК КПСС по Тбилисскому горкому партии отмечено, что в ряде партийных организаций не уделяется необходимого значения интернациональному воспитанию трудящихся, особенно интеллигенции и молодежи.

Далее тов. В. П. Мжаванадзе обращает внимание на необходимость обеспечить последовательно классовый, строго научный подход и оценку истории народов, усилить интернациональное воспитание трудящихся, подчеркнуть, что это является одной из центральных задач партийных, советских, хозяйственных, культурных и общественных организаций, всех наших кадров. Он говорит о том, что на пленуме Тбилисского горкома партии были отмечены серьезные идейно-политические ошибки, содержащиеся в книге А. Менабде «Некоторые вопросы развития грузинской национальной государственности» и в книге У. Сидамонидзе «Историкографический обзор демократического движения и победы социалистической революции в Грузии (1917—1921 гг.)», об ошибочном идейно-политического характера, допущенных редактором журнала «Сабота хельовнеба» О. Эгвадзе, об ошибочных устных и печатных выступлениях ректора Тбилисского педагогического института Г. Вандзеладзе, о неправильных действиях и ошибках писателя Р. Джапаридзе.

Во всех этих вопросах, говорит тов. В. П. Мжаванадзе, необходимо глубоко и обстоятельно разобраться, дать допущенным ошибкам должную политическую оценку, поправить дело и сделать так, чтобы такие ошибки больше не повторялись, а для этого нам надо всегда и во всем проявлять подлинно партийную принципиальность, требовательность и бдительность, своевременно реагировать на подобного рода факты, не проходить мимо них.

В успешной подготовке к 50-летию СССР большая роль принадлежит творческим союзам и организациям, учреждениям культуры, художественным коллективам, деятелям литературы и искусства. К юбилейной дате грузинский народ приходит со значительными достижениями в области литературы и искусства. В эти дни мы должны как можно полнее и ярче показать эти достижения, раскрыть плоды вдохновенного труда нашей славной творческой интеллигенции. Министерству культуры необходимо проявлять больше требовательности при составлении репертуара театров, обратить особое внимание на его идейную направленность, добиваясь того, чтобы ведущее место в нем занимали темы современности, чтобы в спектаклях нашла свое достойное отражение наша действительность, эпоха строительства коммунистического общества.

Большие и ответственные задачи стоят перед Союзом писателей Грузии, который должен сосредоточить свое внимание на важнейших проблемах развития грузинской советской литературы, на вопросах, поднятых в постановлении ЦК КПСС «О литературно-художественной критике». Нашей писательской организации необходимо улучшить руководство своими печатными органами, такими, как журналы «Цискари» и «Мнатоби», которые не проявляют должной требовательности к идейному уровню и художественной ценности публикуемых материалов.

Совершенно непонятно, какими соображениями руководствовался журнал «Мнатоби» и его редактор Э. Маградзе, опубликовав статью профессора П. Ратiani, в которой Шота Руставели представлен идеологом антигуманистических церковных взглядов и убеждений. Надо полагать, что подобные попытки умалить и исказить прогрессивное идейно-философское наследие великого поэта и мыслителя встретят достойную оценку со стороны нашей научной общественности. Вместе с тем в этом журнале была напечатана статья, в которой резко и необоснованно критикуется новый перевод поэмы Шота Руставели на немецкий язык.

Тут же надо сказать, что изучение исторического прошлого должно способствовать решению самых насущных задач современности, воспитанию дружбы и братства народов, подлинного социалистического интернационализма, формированию коммунистического мировоззрения.

В наших научных организациях, печатных органах, в наших творческих союзах — в союзах писателей, композиторов, художников и не в последнюю очередь в Союзе кинематографистов — должна быть создана подлинно творческая, деловая обстановка, обстановка высокой требовательности и ответственности, обстановка критики и самокритики. Только тогда мы сможем добиться заметных успехов во всей нашей работе.

Многого предстоит сделать органам массовой информации — нашим газетам и журналам, радио и телевидению. Необходимо шире освещать подготовку к 50-летию СССР, ярче показывать успехи ленинской национальной политики, целесообразнее вести интернациональное воспитание трудящихся. Работа в этом направлении ведется и ведется неплохо. Но теперь эта тема должна с каждым днем находить все более полное и всестороннее освещение в публикуемых материалах, в радио и телесредствах.

Решение важнейших хозяйственно-политических задач требует дальнейшего повышения уровня всей организаторско-партийной работы, совершенствования стиля и методов деятельности первичных партийных организаций, райкомов, горкомов, обкомов да и Центрального Комитета Компартии Грузии, твердо и последовательно проведения в жизнь ленинских норм партийной жизни.

Для того, чтобы выполнить стоящие перед нами задачи, прежде всего необходимо улучшить работу с кадрами, помня указание XXIV съезда КПСС, что повышение уровня организаторской и политической работы в массах неразрывно связано с улучшением подбора, расстановки и воспитания кадров. К сожалению, некоторые товарищи подходят к делу подбора и выдвижения кадров не по деловым и политическим признакам выдвигаемого работника, без должного учета его политической зрелости, его квалификации, его умения руководить людьми, его морально-политического облика. Об этом говорит тот факт, что за последнее время несколько работников было освобождено за действия, не одобряемые коммунистами, и в том числе секретарь Терского района партии М. Шекриладзе и второй секретарь Шуахевского района партии А. Давитадзе.

Во-вторых, необходимо всемерно укреплять партийную и государственную дисциплину, повышать ответственность руководящих кадров. Между тем некоторые райкомы и горкомы партии все еще слабо воспитывают коммунистов в духе высокой требовательности, строгого соблюдения партийной и государственной дисциплины, выполнения партийных директив. Случается, что Устав КПСС нарушают не только рядовые коммунисты, но и члены партии, избранные в состав партийных комитетов. Так, например, за совершенные проступки к строгой партийной ответственности были привлечены члены Кобулетского райкома партии М. Валадзе, А. Андгуладзе, А. Кака-

ладзе, члены в кандидаты в члены Шуахевского райкома партии Д. Давитадзе, Д. Болдугадзе.

В-третьих, задача состоит в том, чтобы обеспечить всестороннюю проверку исполнения принятых решений, директив партии и правительства — одно из важнейших средств укрепления государственной и партийной дисциплины, повышения персональной ответственности работников, всех наших кадров. К примеру, у нас неоднократно принимались решения, направленные на улучшение приема в партию, отбора наиболее достойных, наиболее преданных, проверенных на практической работе людей, вопрос этот обсуждался на одном из пленумов ЦК Компартии Грузии. Но именно в силу слабой проверки исполнения принятых решений в этом деле пока не наведен должный порядок. В результате иной раз в партию проникают недостойные. Проверка показала, что серьезные недостатки в этой работе имеются в Сухумском, Батумском, Потийском, Цхинвальском горкомх, Ленингорском, Цителдарибском районах партии.

В-четвертых, надо всемерно улучшить деятельность первичных партийных организаций — основы нашей партии, усилить их влияние на работу предприятий и учреждений, поднять их боеспособность, повысить активность коммунистов, их инициативу, развивать внутрипартийную демократию, принципиальную критику и самокритику.

Вся наша работа, вся наша деятельность должны быть подчинены сейчас одной цели, одной задаче — обеспечить дальнейшее усиление организаторской и политической работы всех наших партийных комитетов, направить ее на успешную подготовку к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик — великому празднику нашего многонационального народа, мобилизовать коммунистов, всех трудящихся на успешное осуществление важнейших задач хозяйственного и культурного строительства, поставленных XXIV съездом КПСС.

Интересные, содержательные планы подготовки к 50-летию СССР разработаны Совпрофом Грузии и ЦК ЛКСМ Грузии. О важнейших задачах наших профсоюзных и комсомольских организаций подробно говорилось на состоявшихся недавно съездах профсоюзов и комсомола республики. Сегодня хочется лишь вновь подчеркнуть, что подготовку к полувековому юбилею Советского государства профсоюзные организации должны вести под знаком дальнейшего развития творческой активности рабочих, колхозников, интеллигенции, всех трудящихся в решении важнейших хозяйственно-политических задач. В свою очередь, работа комсомольских организаций должна быть направлена на воспитание подрастающего поколения в духе коммунистической идейности, преданности нашей Советской Родине, нерушимой дружбы народов, социалистического интернационализма.

Всего подготовку к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик Центральный Комитет КПСС призывает провести под знаком глубокого разъяснения марксистско-ленинской теории и программных положений Коммунистической партии по национальному вопросу, истинной силы и жизнеспособности ленинской национальной политики.

Мы должны разъяснять всемирно-историческое значение Союза Советских Социалистических Республик как живого олицетворения принципов пролетарского интернационализма.

Мы должны разъяснять значение образования Советского Союза для построения социализма и коммунизма в нашей стране, для укрепления обороны и обеспечения свободы и независимости народов СССР, для упрочения позиций социализма на международной арене, развития мирового революционного процесса.

Мы должны разъяснять результаты гигантской деятельности Советского государства по подъему экономики и культуры всех наций и народностей, населяющих СССР, по формированию новых межнациональных отношений, основанных на дружбе, взаимоуважении и сознании крепчайшего единства.

Мы должны разъяснять ленинский курс XXIV съезда партии, определявшего перспективы экономического и социально-политического развития страны, повышения благосостояния советского народа, расцвета и постепенного сближения наций и народностей СССР, развития и укрепления общенародной социалистической государственности и демократии.

Партия провозгласила, что она и впредь будет воспитывать всех трудящихся в духе социалистического интернационализма, непримиримости к проявлениям национализма и шовинизма, национальной ограниченности и кичливости в какой бы то ни было форме, в духе глубокого уважения ко всем нациям и народностям.

В этом духе воспитывала, воспитывает и будет воспитывать трудящихся республики Коммунистическая партия Грузии. Сегодня мы можем вновь с твердой уверенностью сказать, что наши партийные организации будут и впредь последовательно, изо дня в день, проводить ленинскую национальную политику — политику равенства и дружбы народов, добиваясь нового подъема интернационального воспитания трудящихся. Эта твердая уверенность основана на том, что в Грузии сложились вековые традиции дружбы и братства; на том, что грузинский народ испокон веков живет в дружбе и братстве с русским, армянским, азербайджанским и другими народами; на том, что Грузинская Советская Социалистическая Республика — это одна из многонациональных республик великого Советского Союза. Здесь живут представители более 80 национальностей, а что касается Коммунистической партии Грузии, то она объединяет в своих рядах представителей 74 национальностей.

Сегодня, как и на пленуме горкома, мы можем вновь с глубоким удовлетворением сказать, что представители всех народов, все что живет и трудится рука об руку, плечом к плечу с грузинским народом, вносят свой достойный вклад в подъем экономики и культуры Советской Грузии, делают все для ее дальнейшего процветания, для ее благополучия, причем, делают это от чистого сердца, от всей души. Вот почему празднование 50-летия установления Советской власти в Грузии и образования Коммунистической партии Грузии стало праздником всех трудящихся нашей республики, так же, как и всего советского народа.

Сегодня мне хочется напомнить слова Л. И. Брежнева на торжественном заседании в Тбилиси, где он сказал, что путь, которым шла и идет Грузия, — это путь всего нашего великого содружества народов, что сама природа социалистического общественного строя, последовательное осуществление партий ленинской национальной политики сплотили народы нашей страны, превратили их в дружбу в движущую силу развития советского общества, в неиссякаемый источник энергии и творчества всех наций и народностей Советского Союза.

Сегодня мы можем вновь с гордостью сказать, что под руководством Коммунистической партии многонациональный советский народ встречает 50-летие образования СССР могучим, монолитно сплоченным, уверенно и целеустремленно идущим вперед, по пути, намеченному XXIV съездом КПСС.

Сегодня мы можем вновь подтвердить, что советские люди спаяны общностью марксистско-ленинской идеологии, высоких целей строительства коммунистического общества, и эту монолитную сплоченность многонациональный советский народ демонстрирует своим трудом, своим единодушным одобрением политики Коммунистической партии.

Центральный Комитет КПСС выражает уверенность в том, что 50-летие образования Советского Союза явится новой яркой демонстрацией единства наций и народностей СССР, их сплоченности вокруг Коммунистической партии, верности принципам интернационализма и дружбы народов.

Позвольте от нашего имени, от имени всех коммунистов, всех трудящихся Грузии заверить Центральный Комитет КПСС в том, что Грузинская Советская Социалистическая Республика наша партийная организация, весь наш народ, в братской семье советских народов, под руководством Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинского ЦК ознаменуют славный юбилейной юбилейными успехами в хозяйственном и культурном строительстве, новым подъемом трудовой и политической активности масс, целиком и полностью выполнит больше и ответственнее задачи, выдвинутые постановлением ЦК КПСС «Об организаторской и политической работе Тбилисского горкома Компартии Грузии по исполнению решений XXIV съезда КПСС».

